

Подвиг конкретных людей. Поиск пока еще неизвестных героев Великой Отечественной войны. Изучение военных архивов и выявление неозвученных фактов героизма... Вот далеко не полный перечень дел, которыми занимаются краеведы Александровской СОШ под руководством директора школьного музея Веры Александровны Романовой, принимая участие в поисково-исследовательской работе «Где погибли мои земляки?». Эта работа ведется в рамках Международной молодежной научно-исследовательской поисковой экспедиции «Вспомним всех поименно», посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. А отправной точкой всему послужило следующее.

В 1944 году сельский Совет из Елховки был перенесен и стал называться Александровский сельский Совет. Впервые в 1975 году в селе Александровка был установлен Памятник погибшим воинам. На семи мраморных плитках начертаны 210 фамилий героев. В 1984 году в селе Большая Елховка также был установлен Памятник уроженцам села, на котором выбиты 119 фамилий. Сравнив эти два списка, краеведы, по словам Веры Александровны, ужаснулись: сколько же имен потеряно!

А потом ветеран педагогического труда В.И. Маскинкова предоставила музею номер районной газеты «Призыв» 1967 года выпуска, где было опубликовано выступление председателя колхоза «Россия» В.Г. Пепеляева, в котором приводились такие цифры: «Более 300 колхозников колхоза «Россия» Большеелховского сельского Совета ушли на фронт, немногие служили в прославленной 326-й стрелковой дивизии». Эта информация заставила призадуматься. Краеведы решили собрать сведения об уроженцах Большеелховского сельского Совета, служивших и воевавших в 326-й Мордовской стрелковой дивизии.

Материалы собирали по крупицам, используя архивные данные, Интернет-источники, воспоминания старожилов.

Также краеведам удалось установить, что из наших земляков в составе 326-й Мордовской дивизии на фронтах Великой Отечественной сражались Иван Кириллович Сухов из Большой Елховки (в письмах отчество его Киреевич), Трофим Трофимович Цыганов из Малой Елховки или Смольково – пока не удалось установить точно, откуда он родом, уроженец села Шувалово Иван Иванович Миляев, уроженец Малой Елховки Иван Федорович Андрейкин, считавшийся пропавшим без вести Иван Яковлевич Барабанов – потом было установлено, что он в 1942 году умер от ран.

Сражались в составе дивизии и уроженцы Малой Елховки Илья Михайлович Козлов и Иван Ефимович Бурченков.

Продолжение в следующем номере